

*В объединенный диссертационный совет 99.2.101.02
по защите диссертаций на соискание ученой степени
кандидата экономических наук, ученой степени доктора экономических наук
на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного
образовательного учреждения высшего профессионального
образования «Российско-Таджикский (славянский)
университет» по адресу: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17.*

ОТЗЫВ

на автореферат Джоналоева Мустафо Сайфуллоевича на тему: «Развитие механизма эколого-экономического регулирования землепользования в условиях аридного региона (на материалах Центрального Таджикистана)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Земельные ресурсы являются важнейшим элементом природного капитала и основным богатством любой страны. Решение задачи рационального и более эффективного использования земельных участков является важнейшим направлением государственной земельной политики и обеспечения устойчивого социально-экономического развития определенных территориальных образований и национальной экономики в целом. Не менее важное значение с этой позиции приобретают вопросы обеспечения продовольственной безопасности и сохранения целостности агроэкосистем.

С этой целью регион рассматривается как определенная территория, которая функционирует под воздействием природно-климатических факторов с образованием своеобразного социально-экономического комплекса и присущим ей образа жизни населения, производственной специализации, схем взаимодействия с другими регионами. Последние в итоге обуславливают контуры административного деления этой территории как область, агломерация или муниципального образования, а природно-климатические условия определяют его политическую, культурно-духовную и этническую определенность. Аридность региона вносит существенные коррективы с позиции рационального использования земельных ресурсов, обеспечения продовольственной безопасности и приоритетности сохранения агроэкосистем.

Актуальность решения этой задачи в условиях их крайней ограниченности и трудности вовлечения в хозяйственный оборот новых земель, усиленной деградации агроэкосистем и возрастающего влияния климатических изменений и их последствий, самостоятельности землепользователей, а также обостренности продовольственной безопасности многократно возрастает. Регулирование использования земельных ресурсов (землепользования) в регионах и в стране в целом является важнейшим

направлением обеспечения их более рационального и эффективного использования. Последнее с учетом других факторов может оказать значительное влияние на параметры региональной социально-экономической политики, развития сельской местности и повышение благосостояния населения.

Судя по автореферату, поставленная цель по развитию современное состояние и тенденции регулирования использования земельных ресурсов в центральном регионе Республики Таджикистан и обоснованию направлений развития механизма эколого-экономического регулирования использования земельных ресурсов в условиях аридного региона, достигнута.

Таким образом, на основе вышеизложенного можно сделать вывод о том, что исследование, проведенное М. С. Джоналоевым представляет самостоятельное законченное научное исследование, выполненное на достаточно высоком теоретическом уровне, и содержит обоснованные, представляющие практический интерес выводы и предложения. Вместе с тем, судя по автореферату, в работе наблюдаются отдельные недостатки, которые имеют рекомендательный характер. К их числу можно отнести:

1. В автореферате отмечается (стр. 14) , что в Таджикистане с характерными для него малоземельем, сложным горным рельефом и высокими темпами роста численности населения вопросы более эффективного, разумного и экологически безопасного использования имеющихся земель становятся крайне актуальными. Однако автор не предлагает какие-либо меры, направленные на решение соответствующих проблем.

2. В автореферате имеют место некоторые технические и стилистические погрешности.

Из содержания автореферата следует, что диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а её автор Джоналоев Мустафо Сайфуллоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Фейгин
Григорий Феликсович
Профессор кафедры общей экономической
теории и истории экономической мысли
ФГБОУ ВО СПбГЭУ
Канал Грибоедова 32-34
191023 Санкт-Петербург
Российская Федерация
ferig@list.ru 812-310-47-60

Подпись
НАЧАЛЬНИК

